

中國文化的揚長避短 1

一、孔孟理想從未實現，基督實現孔孟理想。中國文化猶如猶太教的律法儀文，誰能做的到？
羅 10:4 律法的总结就是基督，使凡信他的都得著义。

仁者無敵

孟子說：「仁者無敵。」這一句話可能包括三種意義：

1.以仁愛行事的人獲得最後勝利； 2.以仁愛行事的人終於化敵為友； 3.一般人都不肯與有仁愛的人作對，不會有敵。無論從哪一方面講，仁愛總是一種極大的力量。孟子所注重的，就是仁者所發揮的巨大。

羅 12:14 逼迫你们的，要给他们祝福；只要祝福，不可咒诅。

羅 12:20-21 所以，「你的仇敌若饿了，就给他吃，若渴了，就给他喝；因为你这样行就是把炭火堆在他的头上。」你不可为恶所胜，反要以善胜恶。不可咒诅。

太 5:43-44 「你们听见有话说：『当爱你的邻舍，恨你的仇敌。』只是我告诉你们，要爱你们的仇敌，为那逼迫你们的祷告。

其恕乎

有一次，子貢問孔子說：「有一言而可以終身行之者乎？」子曰：「其恕乎。」孔子認為「恕」是我們應該終身奉行的一個字，可見他是如何重視恕道。

無疑的，我們在基督身上看見了恕道的最高表現。祂被釘在十字架上的時候，為那些釘死祂的人禱告說：「父啊，赦免他們，因為他們所作的，他們不曉得。」

孔子至聖？

在耶穌傳入中國之前，人們把孔子看做「大成至聖先師」與「萬世師表」。自漢武帝以來，歷代都以儒家學說為經世濟民的大道，並尊封孔子為「大成至聖先師」與「萬世師表」。他不僅受到中國人的崇敬，而且得到東南亞及全世界各國人民的尊敬。但論語述而篇，孔子云：「加我數年，五、十以學易，可以無大過矣。」孔子學易至於韋編三絕，積功力久，發此感慨，再給我五年或十年，在易上更加深入，可以減少犯大的過失。

林后 5:21 神使那无罪（无罪：原文作不知罪）的，替我们成为罪，好叫我们在他里面成为神的义。

止於至善

孔子說：「大學之道……在止於至善。」這實在是最高的理想。面對這一個理想的時候，孔子說：「君子之道有四，丘（自稱）未能一焉。」這是孔子的自我評價。在人類的歷史裏面，誰最能實踐這一個理想？無疑的，是耶穌基督。祂表現了最完美而偉大的人格，成為人類最崇高的榜樣。

太 19:17 耶穌對他說：「你為什麼以善事问我呢？只有一位是善的。你若要进入永生，就当遵守诫命。」

可 10:18 耶穌對他說：「你為什麼称我是良善的？除了神一位之外，再没有良善的。」

可 12:32-34 那文士對耶穌說：「夫子說，神是一位，实在不错；除了他以外，再沒有别的神；並且尽心、尽智、尽力愛他，又爱人如己，就比一切燔祭和各样祭祀好的多。」耶穌見他回答的有智慧，就對他說：「你离神的国不远了。」从此以後，沒有人敢再问他什麼。

君子和而不同

孔子說：「君子和而不同，小人同而不和。」真正的君子能與人和平相處，無所爭執，不結黨，也不隨流合污。基督在世的時候，那些敵對祂的人給祂起了一個綽號：「罪人的朋友」。這本來是輕蔑之詞，但是在無意中正顯露了基督的偉大--祂至聖至潔之身，竟接近那些在罪惡中墮落的

人，祂同情他們、幫助他們、拯救他們。基督的聖潔不是避世脫群的消極聖潔，乃是入世感化並拯救罪人的積極聖潔。藉「避」而得的聖潔，總比不上「入污泥而不染」的聖潔。

羅 12:4-5 正如我们一个身子上有好些肢体，肢体也不都是一样的用处。我们这许多人，在基督里成为一身，互相联络作肢体，也是如此。

四海之內皆兄弟也

孔子的這一句名言，實在是極崇高的理想。但是在人類歷史裏面，哪一個運動或團體，對於這一個目標，實際上作了最大的貢獻？在基督之愛的感召之下，產生了許多偉大的運動，例如兒童福利運動、婦女解放運動、黑奴解放運動、反虐畜運動、反蓄妾運動、社會福利運動等等，可以統稱為「弟兄運動」（Brotherhood Movement）。

約 20:17 耶穌說：「不要摸我，因我還沒有升上去見我的父。你往我弟兄那里去，告訴他們說，我要升上去見我的父，也是你們的父，見我的神，也是你們的神。」

大人不失其赤子之心

這是孟子所說的話。這裏的「大人」等於君子。一個真正偉大的人，不論他的年齡如何，總不失去赤子天真無邪的純樸。鶴髮童顏是動人的，但「鶴髮童心」更為難得和寶貴。

太 18:3：「你們若不回轉，變成小孩子的樣式，斷不得進天國。」

路 18:16：「讓小孩子到我這裏來，不要禁止他們，因為在神國的正是這樣的人。」

欲知人，不可以不知天

孔子的這一句話表示：人道是以天道為本。這也可以說是孔子天人合一的思想。

從一方面看，孔子只講人道，不講來生與上帝，正如他所說的：「未知生，焉知死？」「敬鬼神而遠之。」從另一方面看，孔子極注重「天」，認為天有其道其理，而人道是以天道為根據。天道是超人的，是人道的本源。孔子的思想是天人合一。天人合一的理想，在基督身上達到最高峰。基督教的中心教義就是：基督是道成肉身，而信徒與基督合而為一。換言之，基督與上帝合而為一，而信徒又與基督合而為一。這正是天人合一。再換言之，基督降世與人合一（道成人身），其目的是使人與祂合一。

保羅在腓 1:21 說：「我活著就是基督。」

又在加 2:20 說：「現在活著的不再是我，乃是基督在我裏面活著。」

益者三友：友直，友諒，友多聞

這是孔子對於好朋友的觀念。基督正是這樣的一位朋友。祂說：「人為朋友捨命，人的愛心沒有比這個大的。」（約一五 13）這正是祂自己的寫照。祂在直、諒、多聞三個優點之外，更加上了犧牲之愛。

a. 基督是直友——祂忠直的以真理勸戒我們，絕不阿諛。

b. 基督是諒友——祂滿有同情心，了解我們一切的軟弱與需要。

c. 基督是多聞友——祂不但將今生的做人之道告訴我們，也將永生之道告訴我們，使我們茅塞頓開。

基督是人一生中最好的朋友和嚮導，祂的友情是永不改變的。